
 CUIDADOS PALIATIVOS

La Organización Mundial de la Salud (OMS) definió a los Cuidados Paliativos (CP) como un modelo asistencial que mejora la calidad de vida de los pacientes con enfermedades de pronóstico letal y la de sus familias. Se basan en la prevención y el control del sufrimiento, con identificación precoz, evaluación y tratamiento adecuado del dolor y otros problemas físicos, psico-sociales y espirituales.

Los cuidados paliativos para niños son una especialidad en sí, aunque están estrechamente relacionados con la asistencia paliativa para adultos. Los cuidados paliativos para niños consisten en el cuidado total activo del cuerpo, la mente y el espíritu del niño, y en la prestación de apoyo a la familia. Comienzan cuando se diagnostica la enfermedad y prosiguen al margen de si un niño recibe o no tratamiento contra la Los proveedores de asistencia sanitaria deben evaluar y aliviar el sufrimiento físico, psicológico y social del niño. Para que los cuidados paliativos sean eficaces es preciso aplicar un enfoque multidisciplinario amplio que incluya a la familia y recurra a los recursos disponibles en la comunidad; pueden ponerse en práctica con eficacia incluso si los recursos son limitados, y dispensarse en centros de atención terciaria, en centros de salud comunitarios e incluso en el propio hogar.

Los cuidados paliativos mejoran la calidad de vida de los pacientes y las familias que se enfrentan con enfermedades amenazantes para la vida, mitigando el dolor y otros síntomas, y proporcionando apoyo espiritual y psicológico desde el momento del diagnóstico hasta el final de la vida y durante el duelo.

El modelo de atención se caracteriza por, tener como unidad de tratamiento al paciente, familia y el trabajo interdisciplinario (enfermero, psicólogo, médico, voluntario, terapia no farmacológica (arte plástico, cuencos, meditación, etc.) trabajador social, farmacéutico, asesor espiritual, terapista ocupacional, kinesiólogo entre otros). Este abordaje interdisciplinario permite atender y cuidar las distintas necesidades físicas, sociales, emocionales y espirituales de la persona enferma y de su familia.

      LOS CUIDADOS PALIATIVOS TIENEN COMO OBJETIVOS 

alivian el dolor y otros síntomas angustiantes;
afirman la vida y consideran la muerte como un proceso normal;
no intentan ni acelerar ni retrasar la muerte;
integran los aspectos psicológicos y espirituales del cuidado del paciente;
ofrecen un sistema de apoyo para ayudar a los pacientes a vivir tan        activamente como sea posible hasta la muerte;
ofrecen un sistema de apoyo para ayudar a la familia a adaptarse durante la enfermedad del paciente y en su propio duelo;
utilizan un enfoque de equipo para responder a las necesidades de los pacientes y sus familias, incluido el apoyo emocional en el duelo, cuando esté indicado;
mejoran la calidad de vida, y pueden también influir positivamente en el curso de la enfermedad;
pueden dispensarse en una fase inicial de la enfermedad, junto con otros tratamientos que pueden prolongar la vida, como la quimioterapia o la radioterapia, e incluyen las investigaciones necesarias para comprender y manejar mejores complicaciones clínicas angustiosas.

Temario

Definición de cuidados paliativos
Evaluación del paciente y entorno
Diagnóstico y tratamiento
Información del tratamiento
Manejo de dolor 
Farmacológico
Vías de administración
No farmacológico
Terapias no farmacológicas
Equipo interdisciplinario
Manejo de diferentes signos y síntomas 
Complicaciones de la internación prolongada
Cuidados del cuidador
Pacientes con enfermedades limitantes de la vida
Comunicación con la familia
            Manejo del duelo


 



